



江门市教育第一幼儿园举办“童年时光机”“六一”庆祝活动 坐上时光机，去感受爸爸妈妈的童年



孩子们兴致勃勃地玩起了铁皮青蛙，感受旧时那简单朴素的快乐。



大小朋友穿上怀旧衣服，“穿越”到旧日时光。



孩子们开心品尝爸爸妈妈童年时的零食。

“童”心“童”乐 体验金色童年

走进教育一幼，仿佛进入了时光隧道：沉重的木算盘、蒙尘的录音机、老式的缝纫机……一个个老物件陈列在园内，诉说着往昔岁月。

老师、幼儿、家长代表们，都穿上了怀旧的服装，“穿越”到20世纪八九十年代。碎花粗布麻衣、解放军挎包、蓝白条纹海军衫等搭配显得朴素舒适；印花衬衫、波点裙、喇叭裤、夸张的耳饰等潮流单品则穿出了港风时尚。

可爱的小朋友穿上这样的怀旧服饰，更是让人心生欢喜。他们瞪着好奇的眼睛，穿梭于一个个旧日场景，体验爸爸妈妈童年的欢乐。

“孩子们，今天你们的节日，尽情撒欢吧！大人也是当年的孩子，让我们一起重拾童心，感受儿时的快乐吧！”教育一幼园长谢峰彩笑着说。当天，她也精心地打扮成上世纪的摩登女郎模样，和孩子们重温旧时光。

现场设美食一条街、传统一条街、怀旧游戏街、时光音乐会、时光影院、留影区等六大区域。从环境的搭建，到内容的设计，都高度还原了旧时光。

在美食一条街，孩子们簇拥在“小卖部”、套圈圈的小摊位前，品尝起“五毛钱的快乐”：糖画、咪咪、老冰袋、鸡公榄、小当家干脆面……这些童年时，曾带给爸爸妈妈无穷满足的零食，也成了孩子们的心头好。

在传统一条街，精心创设了缝纫店、日杂店、童年小小书店、怀旧小卖部等场景。吴女士正在用“飞人牌”缝纫机缝制衣服，吸引了孩子们好奇围观；园长谢峰彩拿起一本《大闹天宫》连环画，为孩子们讲起了故事，重现童年时在地摊上如饥似渴地读连环画的情景；孩子们兴致勃勃地玩起了铁皮青蛙、掌上套圈机、怀旧陀螺等，感受当时那简单朴素的快乐……

两个小时的庆祝活动，让大家都直呼“好玩”“温馨”。活动后，还开展了自助餐，大家用鸡公榄、搪瓷碗、白瓷水壶等老式餐具开心聚餐，别有一番风味。

家园共育 听妈妈讲那过去的事情

“哇，听着《童年》这首歌，我仿佛回到了那个听磁带的童年！”在“时光音乐会”舞台上，听着“音乐发烧友”——大八班家长罗师红弹唱起怀旧老歌，往事涌上了胡小姐的心头。

胡小姐是教育一幼八九届的校友，她的两个孩子也在教育一幼快乐成长。她感慨地说：“带着孩子一起重返童年，这样的体验真的太美妙了！我也会给孩子讲过去的故事，在没有手机、网络的年代，丢手绢、跳皮筋、弹玻璃球这样朴实无华的游戏，却带给我们无穷的快乐；现在的零食花样多多，但是当年我们吃到一毛钱的‘米通’、两毛钱的冰棒也足够开心一整天。我希望孩子在了解爸爸妈妈的童年的情况下，和爸爸妈妈的心贴得更近，也更懂得珍惜现在的美好生活。”

吴女士受邀参加外孙——中七班吴建霖的儿童节活动，亮出了自己缝制衣服的好手艺。面对着一双双好奇的小眼睛，吴女士亲切地说：“在我们那个年代，物资没有那么丰富，要想穿新衣服，一般是要央求妈妈去买一块布回来缝制，而且要过年过节才能穿上一件新衣服哦！穿破了的衣服，缝缝补补，又可以穿三年啦！”孩子们听着故事，似懂非懂地点了点头，若有所思。

作为全国家庭教育创新实践基地，教育一幼向来注重健全家校协同育人机制，构建协同共育生态。

儿童节活动的策划发布之后，家长们都非常踊跃，使出浑身解数搜罗旧物。“家长和孩子们纷纷回到了小小的祖屋里面挖呀挖呀挖，挖出了大大的宝藏……”副园长叶美霞笑着说。同时，活动还邀请了部分园友代表前来参加，家长们或当起了小卖部的老板，或带着孩子们一起玩游戏，或为孩子们弹唱旧时的歌曲，全情投入，全心育人。

对于家长们的付出，叶美霞十分欣慰：“希望通过听爸爸妈妈讲过去的事情，孩子们能了解时代的变迁、家乡的变化，从而更爱爸爸妈妈、更加爱国爱乡；希望通过体验旧时的服饰、游戏、美食等，体验纯粹简单的快乐，传承经典文化。”

倾听心声 让孩子当策划人

这样别开生面的儿童节活动从何生发？一切源于兴趣、归于生活。

五月的一天，在教育一幼里发生了一段特别的对话。“孩子们，今年儿童节你们想玩什么、吃什么？”“老师，我们每天都在玩游戏，每天都可以吃到好吃的零食呀！”

“哦？那你有什么想法？”“我想知道爸爸妈妈的儿童节是怎么过的！”

于是，一个特别的活动、一个有趣的课程故事徐徐展开……5月20日至6月20日是第十二个全国学前教育宣传月，主题是“倾听儿童，相伴成长”。对此，教育一幼将持续观察、了解幼儿作为转变教师观念、促进教师专业成长的重要抓手，营造真正理解、尊重和支持幼儿发展的良好氛围，促进幼儿健康成长。

园长谢峰彩介绍：“我们常说，儿童有一百种语言。本次活动，我们站在儿童的视角，从儿童的需求出发。尊重幼儿的主体地位，充分发挥他们的主人翁精神，放手让他们负责本次活动的规划设计、筹备打造，让幼儿在筹备中激发参与活动的兴趣及热情，培养他们发现问题、解决问题的能力。”

为了调查爸爸妈妈童年的生活，孩子们拿出“童年时光机”采访记录表回家开展调查。“爸爸妈妈，你的‘六一’是怎么过的？”“小时候你最爱玩什么游戏和玩具？”孩子们认真调查，并把结果反馈给老师。

有了前期的规划设计，孩子们积极行动起来，开始忙碌地收集旧物，积极投入到活动中去。比如在“时光影院”，从选影片、设计电影票、观影时间、观影顺序都是由孩子们亲自设计安排的。孩子们通过直接感知、实际操作和亲身体验，获取经验，提高能力，促进成长。

“在生活中追随教育，在教育中体验生活”，教育一幼致力于用“活”的教材、“活”的方法，形成“活课程”，培育德智体美劳全面发展的“全儿童”。

文/图 陈慕欢

我市各校开展“六一”国际儿童节庆祝活动 快乐“六一” 幸福“童”行



华兴小学举办“六一”武术展演活动。



范罗冈小学爱心义卖活动现场。



信志学校的学生铿锵有力地朗诵《少年中国说》。

文艺表演 精彩纷呈

才艺表演、武术展示、科技游戏、义卖活动……临近“六一”的校园，鲜花与笑脸相辉映，歌声与笑声齐飞扬，处处洋溢着欢乐。连日来，我市各小学相继开展丰富多彩、各具特色的校园活动，展示多彩童年，让孩子们在欢乐的气氛中迎接“六一”。

文/李彤
图/罗双双 梁美华 陈慕欢

“我的未来由我做主，跳整天的舞，玩耍整片荧幕。”5月30日，在蓬江区杜阮镇信志学校，孩子们活力十足，跳起现代舞《我的未来式》，演奏起古韵悠扬的古筝《萱草花》，铿锵有力地朗诵了《少年中国说》……这是该校举行的“践行二十大，礼赞新时代”“六一”文艺汇演。两个小时的活动丰富多彩，孩子们的才艺令人赞叹，充分体现了信志学校开展素质教育结下的累累硕果。

昨天，在江海礼贤小学，爵士舞、架子鼓等节目精彩上演，学生们尽情展示才艺，放飞艺术梦想，庆祝属于自己的节日。“六一”临近，蓬江区荷塘镇龙湾中心小学歌声嘹亮，舞姿翩跹，同学们用不同的方式庆祝自己的节日。此外，首届学科节也顺利开幕，1400多名学生畅玩21个学科嘉年华摊位，嗨翻校园。

5月31日上午，蓬江星汇鸣远幼儿园和广东母爱文化古诗吟唱团师生们共同走进幸福四季养老中心一楼多功能厅，举办慈母行爱心慈善活动，孩子们为老人献上了精彩表演，让爱传递。

“六一”前夕，蓬江区荷塘中心学校举办“六一”幼儿韵律操展演活动，简洁明快的徒手操、童趣可爱的器械操、活力十足的啦啦操，还有融入了民族特色的竹竿舞……充分展现了荷塘镇幼儿健康乐观、自信阳光、团结向上的精神风貌。

舞出“童”心，“武”出童趣。江海礼贤小学以“童心向党志未来，武动少年强体魄”为主题，开展庆“六一”武术展演活动。校园里，各班代表队整齐列队依次登场，弓步冲拳、转身挑打……在一招一式中，展示华兴学子昂扬向上的拼搏精神和自信洋溢的风采。

创出“心”意 玩出新意

水分子是什么？科技发展靠什么推动？5月26日下午，蓬江区2023年全国科技周暨“博士进校园”活动走进蓬江区杜阮镇龙溪小学，为孩子们送上了“节日大礼包”。当天，来自广东省科学院化工研究所苏瑜博士在台上热情开讲，台下的学生认真聆听，徜徉在知识的海洋里，以不一样的方式庆祝“六一”儿童节。

“六一”活动有“心”意，也有新意。在各学校的“六一”庆祝活动中，游园会颇受学生们欢迎。在农林双朗小学、荷塘镇联育小学等学校，同学们在“穿越火线”“丢沙包”“杯子叠高”“冲啊，报纸！”等科技游戏中流连忘返，感受科技的魅力。蓬江区里仁小学则开展了自制小船划船、捞小鱼等比赛，学生们奔跑、追逐、比拼、闯关，庆祝节日，收获乐趣。

除了游园会，各小学还结合自身教育特色开展了不同的特色活动，江门市实验小学开展了竹笛汇演，孩子们用竹笛传递国乐魅力，演奏了从大家耳熟能详的《云宫迅音》《龙的传人》到让人身临其境的《荷塘月色》《歌声与微笑》等。现场，学校紫韵民乐团、紫荆合唱团也纷纷拿出自己的看家本领。蓬江区紫茶群镇小学举行了“红苗筑梦”党建结对启动仪式暨“童心践行二十大”庆“六一”“顺苗”展演活动，《红星歌》《我和我的祖国》等一曲曲优美的笛声飞扬在校园的上空，融进了孩子们欢乐的笑声里……

一起“童”行 让爱传递

“妈妈，从此以后，我就是一名光荣的少先队员了！”农林小学少先队大队以“庆‘六一’校园艺术节系列活动个人才艺大赛”为主题，组织全体少先队员开展丰富多彩的红领巾“五小”活动。多媒体课堂里，该校家委为一年级新入队的91位同学佩戴红领巾，并给孩子们送上一个暖暖的拥抱。暖心教育，滋养生命。这天恰逢该校一年级家长驻校办公，家长们参观校园，参与第一批少先队员入队仪式，呵护童年，实现家校共育。

“走过路过，不要错过！”“快来看，快来看，这里的公仔最好看！”……琳琅满目的商品，加上此起彼伏的吆喝声，5月28日，范罗冈小学校园简直就是一个超级市场。

“六一”前夕，该校家委会组织三个校区的学生举行“六一”献爱心义卖活动，三个校区77个班级，校园里摆开77个摊位，精美的图书、美味的零食、学生亲手制作的手工艺品……为招揽顾客，孩子们穿上了卡通服装，敲锣打鼓，甚至现场跳起陆机舞。市残联、蓬江区慈善会、蓬江区团委、蓬江区教育局相关负责人以及学校领导也到场为孩子们加油助威。

一起“童”行，让爱传递。当天，义卖共筹得善款6.1万多元，将全部捐给慈善机构，用于开展残疾人专项服务。